

新华社通讯讲述桃浦镇莲花公寓社区党总支书记梁慧丽的故事—— 民心尺担肩头 百姓事在心中

她是8000多居民公认的“小巷总理”，是为居民敢担当的社区“铁娘子”。十余年来，她兢兢业业为百姓服务，营造出一方和谐共治的都市家园。她说，民心是不能忘记的“政绩标尺”。她就是上海市优秀居委会主任、上海市普陀区桃浦镇莲花公寓居民区党总支书记梁慧丽。

莲花公寓位于上海普陀、嘉定、宝山三区交界处，属动迁居民安置社区，上世纪90年代刚建成时，小区还未接通管道煤气、自来水，更没有有线电视。因地理位置偏僻，周边缺乏商业网点和公交线路，天一黑，连出租车也不愿开进这个草比人高的地方。

1999年，国有企业转岗干部梁慧丽接下领导交办的“重要任务”，来到莲花公寓担任社区党总支书记。除了硬件似“孤岛”，她更忧心于一串数字：8000多居民中60岁以上老人超过四分之一，外来人口近2000，还有经医学鉴定

“意见书记”远近闻名

定的精神疾病患者180多人，残障人士200余人……“居民都觉得被边缘化了，怨气冲天。”

上任后，镇里、区里有关社区治理的大小会议，梁慧丽总是提意见最多的一个。在她的奔走呼吁下，难题得以加速解决：小区的水电煤设施、有线电视在两年内全部安装到位；居民看病路远，她从办公用房中腾出150平方米建社区卫生服务站，并争取添置医疗设施和医保卡使用权限；老人吃饭购物难，她盯上小区

内一幢长期闲置的楼房，委托政府牵线，继而说服产权人开办便民饭店和超市；居民常受附近市场运输车辆打扰，她又向市场提意见，协调管理方为小区增高围墙、设隔离带……

在桃浦镇党委副书记王建平看来，“爱提意见”的梁慧丽更“会提意见”。“由于走访深入，思考充分，她的意见总是切中要害，并能拿出较为可行的操作方案，供政府决策。”

十几年来，梁慧丽与居委会干部们领着居民同心协力，终于把原本怨气多、环境差的社区建设成“全国和谐示范小区”。



今年58岁的梁慧丽，身形苗条，一身牛仔衣“短打”，一头短发清爽利落，看着总不太像“居委大妈”。但在居民眼里，梁书记不仅为社区勤办实事，更是关键时刻为民敢担当的“铁娘子”。

多年前，与莲花公寓一墙之隔有个家具制造厂，十多个排风口对着小区，排出的废气恶臭扑鼻。居委会干部穷尽了维权渠道，始终没

“女汉子”冲在最前

能让工厂搬迁，双方矛盾日渐升级。

终于有一天，愤怒的居民敲掉围墙，冲进厂区，工人也抄起家伙，双方“剑拔弩张”。“就在这个时候，梁慧丽拨开人群冲到前头大喊一声，谁敢动我们居民！我是书记，要动先动我！”居委会干部林海明记得，梁书记这一嗓子镇住了

两方人马。

“做居委会干部，想混日子也可以，但是居民看着你，期待你，你的威信就是给居民办事办出来的。”梁慧丽说。在居委会干部和镇、区政府多次协调下，家具厂终于在2007年搬离了居民区。“梁书记心里老想着居民的事，装不下自己的事了，我们要谢谢梁书记的地方太多了。”居民邱云猛说。

从小区大门到居委会500米的路，梁慧丽时常能走一个小时，因为总有人要拉住她说事。夫妻吵架、邻里冲突、道路积水、噪声扰民……动迁小区一地鸡毛，梁慧丽总有无限耐心。她说，碰上雨天，来居委会“串门”的人少了，自己反而觉得空落落的。

这些年来，梁慧丽先后给5位社区孤老守夜送终；手把手照料大小便失禁的独居老人；多次垫付医药费为困难群众看病；帮助回沪老人落实养老金政策；为大龄无业青年联系工作……在她的带领下，居委会形成了365

“政绩”标尺唯有民心

天“不关门办公”的习惯，她自己更是手机24小时开机，随时随到。

对小区孤老来说，一年最开心的时刻就是梁慧丽和居委会干部在小年夜为自己做的一餐年夜饭。白斩鸡、熏鱼、糖藕、焖蹄膀等，都是上海老人爱吃的家常菜。烧菜空隙，梁慧丽还会端起杯子给老人敬酒。老人吃完了，居委会还得“翻台子”，小区保安、志愿者们还得再聚聚，连做几桌饭很累，但梁慧丽开心。

如今，莲花公寓是普陀区新录用公务员基层实习锻炼基地，梁慧丽很乐意带着年轻人走访百姓、了解社区。“公务员要把事情做好，说到底，是要有一颗真心实意为人民服务的心。民心，是不能忘记的‘政绩’标尺。”据新华社

西藏那曲直銷品價首送每至100元起
冬虫夏草
高料西路2110号山姆会员店1楼西门口 • 浦东食品城一樓
虹桥金橋大廈(北京商厦南門东) • 南京东路士多美星605
T:021-50456127 WWW.22222.cn

■ 本报4月2日浓墨重彩报道“小巷总理”梁慧丽真情凝聚人心的故事

祝贺新民晚报创刊85周年

晚报小记者走进蒙牛牛奶工厂

每天餐桌上喝的牛奶是从哪里来的？神秘的牛奶工厂又是什么模样？近日，7名新民晚报小记者与父母一起走进位于安徽马鞍山的蒙牛乳业工厂，一探究竟。一天的探访之旅，也让这群10岁左右的孩童，对牛奶有了全新的认识。



自动包装。然后，一箱箱牛奶就会沿着轨道滑到小平台上，所有的牛奶都是靠机器搬上去的。

接着，我们来到了牛奶课堂，进行微信“牛奶话你知”测试，得分最高的两位可以和随行的家长进入检测室。经过激烈的角逐，我和另一名小记者毛欣然荣幸录取，我和妈妈兴奋不已，能进牛奶检验室的可是个数哦！

一进门口，保安阿姨给了我们一次性消毒服、头套、鞋套，等“全副武装”完，我们一行出发了。首先，我们去消毒室洗手、消毒、吹干。然后，进入风淋室，只见四面八方的风从各个小孔里钻出，把我们身体外面裸露的毛发吹掉。最后，终于顺利进入检验室。这时，一位工作人员说：“那么我们开始第一步吧！第一步要煮、闻、喝。”趁牛奶烧煮的间隙，为了节约时间，我们开始了第二步，用

一定浓度的酒精检测牛奶。分别把牛奶和酒精依次滴入平皿里，如果平皿中很光滑的，就证明牛奶是新鲜的，如果有絮状物质出现，那就是不新鲜的，牛奶将被拒收。

我有幸也亲自做了检验。这时，另一位工作人员叫我们去品尝牛奶。哇！烧煮过的牛奶散发出一股浓浓的奶香味，我的“馋虫”都被勾出来了，迫不及待地喝了一口，真是满口奶香意犹未尽。紧接着，我们又观察了原奶抗生素的检测。

一天的蒙牛之旅让我感触颇深。也让我学习了很多，收获了很多。更让我见识了蒙牛这个大企业的成功之处。正如讲解员阿姨说的：“不是所有的牛奶都叫特仑苏。”的确，今天我所见到的蒙牛人，用他们的精心付出，正用心诠释“奶以安为要”的深刻含义。文/叶颖莹(10岁)

挑牛奶光看保质期不行

前几天，我们新民晚报小记者训练营一行七人来到了马鞍山蒙牛工厂，开启了我们的探秘牛奶之行。超大整洁的工厂区、有条不紊的流水操作、严格的企业管，在蒙牛工厂的每个车间、每位员工的身上都得到了很好的体现。在这一天的参观中，让我印象最深刻的就是牛奶课堂上，那生动无比的话题：牛奶是最天然的食品之一。

现在的社会话题里，常常流传着各种有关牛奶的各种谣言，今天在强有力的事实面前，这些谣言都不攻自破。每辆运奶车在收奶厂都必须经过专业人员的抽取、采样，再经过专业精密的检验，只有通过检验合格

新鲜度是这样测出来的

进入牛奶检验室，我们亲自品尝了煮沸后的原奶，并且知道如何检测牛奶的新鲜度。还观看了检测员分析牛奶的成分。检测员让我们亲手尝试了一下检测牛奶的新鲜度。我拿起吸牛奶的仪器，从标有号码的牛奶瓶中吸了一点牛奶，小心翼翼地把它注射到一个小小的、浅浅的容器

里面，然后再从酒精杯中抽取了等量的酒精，比例一定要是1:1。把酒精注射进装了牛奶的容器里面，端起容器，轻轻摇晃，让牛奶和酒精充分融合。假如牛奶有絮状物质出现就说明牛奶不新鲜。我做了一次，检测员和老师看了，直夸我聪明，一教就会，姿势标准，长大以后可以从事化验工作……我听了心里像吃了蜜糖一样美滋滋的。文/毛欣然(10岁)

的原奶才能进入生产线。过期奶源、病奶源、不合格奶源，在这里根本无处遁形。可能有人质疑：“原奶是没问题的，那后面的添加果粒、营养物质等过程，会有问题产生吗？”在风味的制作、调配、罐装、杀菌的过程中，全程都是密封无菌式的。也正因为这样，才能保证乳品的好口感。

“常温奶为什么可以存放6个月以上？是不是里面添加了防腐剂？”这也是很多人存在的疑问。通过先进的UHT超高温瞬时灭菌工艺，牛奶就能够储存在利乐包装中。牛奶利乐包装盒也是一种高科技产品，可以长时间保证牛奶的质量。所以，我们在挑选奶品时，不但要看品牌、有效期，也要注意包装盒不能出现破损哦！文/谢小贤(10岁)

一滴的好”让消费者了解到，蒙牛为品质提升实实在在进行的每一点改变，并用牛奶向外界传递关爱。